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ЕФЕКТИВНІСТЬ БЮДЖЕТНОЇ ПОЛІТИКИ ГА 
ШЛЯХИ її ПІДВИЩЕННЯ В СУЧАСНИХ УМОВАХ 

Рощшто концептуальні підходи до трактування ефек-
тивності бюджетної політики, її показників та оціноч-
них; критеріїв. Окреслені шляхи підвищення ефективності 
бюджетної політики в сучасних умовах. 

Conceptual approaches to interpretation of the "budget 
policy efficiency " notion, its criteria and estimated figures are 
highlighted in the paper. Ways for enhancement of the budget 
policy efficiency under the modem conditions are pointed out. 

Ефективність бюджетної політики пов'язана із забезпечен-
ням високих темпів зростання національної економіки, соціаль-
но - культурної сфери, добробуту населення, покращення уп-
равлінської діяльності, зміцнення безпеки, обороноздатності та 
позицій держави у світовому і європейському співтоваристві. 

Тому органи державної влади, державного управління, місце-
вого самоврядування усіх країн, незалежно від рівня розвитку, 
ставили і ставитимуть перед собою у майбутньому завдання 
забезпечити підвищення ефективності цієї політики, що безпо-
середньо відповідає інтересам суспільства. 

Світова та вітчизняна практика виробили відповідний ар-
сенал підходів, прийомів, форм і методів діяльності держави з 
використання бюджетних відносин для реалізації стратегічних 
і тактичних завдань соціально - економічного розвитку, сфор-
мулювали власні моделі бюджетної політики, які характеризу-
ються спільними ознаками та національними особливостями. 

Огляд останніх наукових досліджень і публікацій підтверд-
жує, що в Україні зростає інтерес вчених до проблем ефективності 
бюджетної політики. Здебільшого у них акцентується увага на 

© Дем янишин В. Г. , 2007 

Vasyl
Пишущая машинка
Дем’янишин В. Г. Ефективність бюджетної політики та шляхи її підвищення в сучасних умовах / Дем’янишин В. Г. // Фінансова система України: збірник наукових праць / відп. ред. І. Д. Пасічник.. – Острог: Видавництво «Національний університет «Острозька академія», 2007. – Вип. 9. – Ч. 1. – С. 72-83.



Фінансова система України 73 

посиленні ролі цієї політики у суспільстві, її корельованості з 
гроілово - кредитною, демографічною, соціальною, інновацій-
ною, ціновою політикою. Окремі напрями згаданих досліджень 
відображені у роботах О. Барановського, С. Булгакової, В. Геєця, 
О. Колодій, Б. Кваснюка, І. Крисоватого, С. Мочерного, В. Опарі-
на, 10. Пасічника, П. Петренка, В. Симонеика, В. Федосова, 
С. Юрія та ін. Вивчення праць згаданих науковців показало, що 
вони не об'єднанні ідеєю комплексного підходу до поставленої 
проблеми. Тому й залишаються невирішеними питання теорії і 
практики тракту вання та визначення шляхів підвищення ефек-
тивності бюджетної політики в умовах трансформаційних про-
цесів. Цим обумовлені вибір теми дослідження та її актуальність. 

Метою дослідження є оцінка теоретичних, методологічних і 
практичних засад ефективності бюджетної політики та форму-
лювання можливих шляхів підвищення її ефективності в сучас-
них умовах. 

У сучасній економічній літературі можна спостерігати різні 
підходи до пояснення змісту ефективності бюджетної політики, 
що негативно у цілому відображається на розумінні шляхів 
підвищення такої ефективності в конкретних умовах. Однак 
аналіз цих підходів дає можливість узагальнити їхні позитивні 
аспекти і сформулювати власне бачення проблеми та шляхів її 
вирішення. 

Оцінюючи значення бюджетної політики, В. Геєць та Б. Квас-
нюк наголошують на тому, що „критерієм ефективності фінан-
сової влади є, передусім, відповідність фінансів завданням еко-
номічного зростання, умовам розвитку реального сектору еко-
номіки та надання послуг... Частка бюджету за сучасних по-
глядів є інструментом ефективної держави, коли використання 
бюджетних ресурсів забезпечує збалансованість економіки та 
фінансову стійкість народного господарства" [ 1,17]. Виходячи 
з цього зазначені автори вважають, що бюджетна політика має 
бути детермінована загальноекономічними закономірностями, 
а бюджет у структурі економічного зростання має формувати 
стратегічні парадигми розвитку української економіки, а не бути 
лише пасивною реакцією на спонтанні ринкові зміни. Такі 
підходи дали можливість В Геєцю та Б. Кваснюку сформулю-
вати кількісн і та якісні критерії ефективності політики, до яких 
вони віднесли: приріст доходів зведеного бюджету; приріст ви-
датків зведеного бюджету; приріст видатків на соціальну сферу 
зведеного бюджету; дефіцит державного бюджету (у % до ВВ П ); 
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обсяг перерозподілу ВВП через зведений бюджет (у % до ВВП); 
рівень державного боргу (прямого і гарантованого у % до ВВП); 
частка місцевих бюджетів у зведеному бюджеті; обсяг капіталь-
них видатків бюджету [1, 28-29]. У цілому підтримуючи такі 
пропозиції, ми вважаємо, що наведений перелік кількісних і якіс-
них критеріїв є далеко не повним, і його доцільно доповнити 
додатковими критеріями, які вже закладені у постановці даного 
питання. 

Цікавим, на нашу думку, є погляд Ю. Пасічника, який про-
понує ефективність бюджетної політики визначати досягнутим 
результатом, а як основним критерієм - рівень добробуту насе-
лення [2, 254]. Опираючись на Бюджетний кодекс України, до 
складових бюджетної політики він відносить 7 макроекономіч-
них показників або індикаторів: обсяг доходів і витрат, гранич-
ний розмір дефіциту (профіциту) Державного бюджету Украї-
ни, частку прогнозованого річного обсягу ВВП, що перерозподі-
ляється через зведений бюджет, граничний обсяг державного 
боргу та його структуру, питому вагу міжбюджетних транс-
фертів у видатках Державного бюджету України, коефіцієнт 
вирівнювання для місцевих бюджетів, питому вагу капіталь-
них вкладень у видатках Державного бюджету України [2,257]. 

Погоджуючись з такими підходами, виділені Ю. Пасічником 
показники ми вважаємо не повними, та й він сам робить висно-
вок, що у „...запільному вигляді ефективність бюджетної полі-
тики необхідно визначати як інтегральні напрями її функціо-
нування"^, 258]. 

Більшість вітчизняних економістів, зокрема, О. Барановсь-
кий, С. Булгакова, І. Крисоватий, П. Петренко, В. Симоненкота 
інші, а також російські вчені такі поняття, як „ефективність" і 
„бюджетна політика" розглядають у двох ракурсах - з точки 
зору впливу бюджетної політики на соціально - економічний 
розвиток та ефективності бюджетної політики як такої, що є, на 
нашу думку, обґрунтованим. Серед найважливіших напрямів 
бюджетної політики, за якими можна оцінювати її ефективність, 
вони виділяють: збирання бюджетних доходів, виконання бюд-
жетних зобов'язань, управління бюджетним дефіцитом і дер-
жавним боргом [3, 100; 4, 144; 5, 22-23]. На нашу думку, за ре-
зультатами діяльності органів державної влади протягом кон-
кретного звітного періоду на основі цих показників можна дати 
кількісну оцінку ефективності бюджетної політики. Одночасно 
ми підтримуємо думку про те, що, „... виходячи зі значущості 
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впливу державних фінансів нд економічний розвиток, критерієм 
ефективності бюджетної політики може слугувати позитивна 
динаміка макроекономічних показників [4,144]. 

Як відомо, об'єктивну оцінку будь - якому явищу можна дати 
виключно за умови використання загальновизнаних критеріїв 
та показників. Більшість вітчизняних економістів у різній інтер-
претації пропонують застосовувати такі критерії ефективності 
бюджетної політики: 

- рівень збирання бюджетних доходів загалом і податків зок-
рема; 

- рівень виконання бюджетних зобов'язань; 
- величина бюджетного дефіциту, його параметри та 

швидкість зростання державного боргу; 
- обсяги фінансових ресурсів, які відволікаються на обслу-

говування державного боргу; 
- рівень монетаризації бюджетного дефіциту; 
- величина валютних резервів, які використовуються для 

фінансування бюджетного дефіциту; 
- динаміка ВВП; 
- рівень безробіття; 
- ступінь виконання нормативно - правових актів про 

бюджет; 
- масштаби емісії урядом грошових сурогатів різних видів; 
- величина бюджетної заборгованості внаслідок наявної не-

сплати податкових зобов'язань; 
- величина простроченої заборгованості з оплати праці че-

рез відсугність бюджетного фінансування; 
- величина простроченої заборгованості з оплати держав-

ного замовлення; 
- величина простроченої заборгованості бюджетних уста-

нов через їх недофінансування; 
- рівень виконання законодавчих і прирівняних до них актів 

про бюджет [3,101; 4,146; 6,113]. 
У цілому перераховані критерії можна використовувати для 

оцінки ефективності проведення бюджетної політики, зокрема, 
на стадії виконання бюджету або після закінчення бюджетного 
року. Однак на стадіях планування, програмування чи прог-
нозування для оцінки ефективності ці показники неприйнятні. 
У даному випадку повинна використовуватись інша сукупність 
показників та специфічна методика, яка б відповідала потре-
бам оптимізації підходів у процесі вибору напрямів бюджетної 
стратегії. 
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С. Булгакова пропонує вважати критеріями стратегічної 
ефективності бюджетної політики динамі ку основних макроеко-
номічних показників у зіставленні з наміченими структурними 
пріоритетами, зокрема, динаміку ВВГІ та обсягів виробництва, 
рівень інфляції, динаміку валютного курсу, рівень зайнятості 
та реальних доходів [3,101]. У цілому, погоджуючись з такими 
пропозиціями, ми вважаємо використання цих п'яти показників 
недостатніми для вибору оптимальних варіантів. Така кількість 
має бути розширена у кілька разів, деталізована за стратегіч-
ними прогнозами і програмами залежно від пріоритетів. 

Формулюючи власні підходи до розробки шляхів підвищен-
ня ефективності бюджетної політики, ми виходимо із змісту по-
няття ефективності. Беручи за основу визначення авторів еко-
номічної енциклопедії та економічного енциклопедичного слов-
ника, під ефективністю ми розуміємо здатність створювати 
ефект, результативність процесу, проекту тощо, яка визначаєть-
ся відношенням ефекту (результату) до витрат, що забезпечи-
ли цей результат [7,508; 8,217]. Ефективність бюджетної полі-
тики має речовий зміст і суспільну форму. У цілому речовий 
зміст виражається досягненням найвищих результатів за най-
менших витрат. Суспільна форма цієї політики полягає у змен-
шенні конфлікту, антагонізму і гострих форм суперечностей між 
різними соціальними групами у суспільстві. 

Враховуючи вищезазначене, під ефективністю бюджетної 
політики ми розуміємо здатність створювати соціально - еко-
номічний ефект у результаті діяльності органів державної вла-
ди, державного управління та місцевого самоврядування з виз-
начення стратегічної мети, напрямів, завдань і пріоритетів роз-
витку бюджетних відносин для їхнього досягнення, застосуван-
ня цих засобів, а також результативність процесів формування 
доходів, використання коштів бюджетів, бюджетного регулю-
вання і міжбюджетних відносин, управління державним бор-
гом з використанням спеціальних критеріїв та показників. 

Ефективність бюджетної політики доцільно зіставляти з со-
ціально - економічною оптимальністю, яка передбачає прове-
дення такої макроекономічної політики (за допомогою оподатку-
вання, фінансування, у т. ч. соціальних витрат, грошово - кре-
дитної політики тощо), яка б, з одного боку - не гальмувала 
стимулів до праці, підприємницької діяльності тощо, а з іншого 
- не породжувала б бажання існувати лише за рахунок соціаль-
них витрат. Кінцевою метою бюджетної політики, як і соціально 
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-економічної політики у цілому, є задоволення сукупних по-
треб суспільства, потреб всіх соціальних верств населення, тру-
дових колективів та окремих індивідів. Відповідно за умови 
ефективної бюджетної політики розподільчі процеси у суспіль-
стві повинні бути організовані оптимально, тобто щоб у резуль-
таті розподіл)7 і перерозподілу ВВП за допомогою бюджету були 
задоволені усі учасники розподільчих відносин (держава, юри-
дичні особи і населення). 

Бюджетна політика може вважатися ефективною за умов 
достатньої ефективності всіх її складових, зокрема: 

- ефективної політики у сфері доходів бюджетів, включаю-
чи податкову політику і політику мобілізації неподаткових над-
ходжень; 

- ефективної політики у сфері видатків бюджетів (політики 
кошторисного фінансування, бюджетного інвестування, бюд-
жетного кредитування, бюджетного субсидіювання та бюджет-
ною резервування); 

- ефективної політики у сфері бюджетного регулювання і 
міжбюджетних відносин; 

- ефективної політики у сфері бюджетного дефіциту і дер-
жавного боргу. 

Залежно ві д стадії бюджетного процесу пропонуємо виділи-
ти такі види ефективності бюджетної політики: 

1. Наступна (ретроспективна) ефективність. Показники цієї 
ефективності розраховуються на основі звітних даних про ви-
конання бюджетів та даних про підсумки соціально - економіч-
ного розвитку за звітній період і дають можливість оцінити 
фактичні результати бюджетної політики. Отримані дані мож-
на використовувати для прийняття управлінських рішень, роз-
робки заходів, планів та програм на наступний період. 

2. Поточна ефективність. Показники цієї ефективності роз-
раховуються на основі оперативних даних про наповнення до-
хідної, використання коштів видаткової частини бюджетів, 
міжбюджетних відносин, стану державного боргу та оператив-
них даних про виконання соціально - економічних прогнозів, 
показників. Отримані результати мають оперативне значення 
і можуть використовуватися для прийняття оперативних уп-
равлінських рішень, спрямовуватися на усунення недоліків, 
„вузьких місць", внесення коректив до конкретних дій, опера-
тивних планів. 

3. Очікувана ефективність. Розрахункові показники цієї 
ефективності пропонуємо розраховувати на основі очікуваних 
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даних про виконання бюджетів і показників соціально - еконо-
мічного розвитку за поточний рік (вони включають звітні дані 
на останню звітну дату з додаванням очікуваних показників до 
кінця року). Отримані результати можна використати при скла-
данні проектів бюджетів, річних програм та визначення орієн-
тирів соціально - економічного розвитку на плановий рік. 

4. Планова ефективність. Показники цієї ефективності роз-
раховуються на основі показників бюджетів та соціально - еко-
номічного розвитку на плановий рік. Вона повинна відповіда-
ти основним напрямам бюджетної політики на наступний рік і 
бути спрямована на їхнє виконання. 

5. Стратегічна ефективність. Показники цієї ефективності 
можуть розраховуватися на основі показників стратегічного 
розвитку (макроекономічних показників) і використовуватися 
у процесі оптимального вибору варіантів бюджетних прогнозів 
і стратегічних бюджетних програм. Методологічні засади саме 
цієї політики в Україні не розроблені, що у цілому негативно 
відображається на соціально - економічних процесах, виборі 
економічного курсу та його реалізації. 

Вибір критеріїв різних аспектів ефективності бюджетної 
політики залежить від її мети і завдань. Стосовно наповнення 
дохідної частини бюджетів ці критерії повинні включати різні 
ділянки роботи, пов'язані з мобілізацією податкових і неподат-
кових надходжень, а також із впливом податків на ст ан економі-
ки, соціальної сфери та рівень добробуту населення. 

Стосовно видатків державного бюджету можуть використо-
вуватися різні оціночні критерії. Так, наприклад, О. Барановсь-
кий, П. Петренко, В. Симоненко пропонують виділяти 7 аспектів 
ефективності видатків (цільовий, правовий, екологічний, нау-
ково - технічний, комерційний, виробничий, ринковий) і засто-
совувати до них відповідні оціночні критерії [4,147]. Розгляда-
ючи ефективність використання бюджетних коштів, доцільно 
враховувати рівень наближення витрат до визначеної мети, за-
стосовуючи систему кількісних і якісних показників. 

Наявність проблем і недоліків у бюджетній політиці держа-
ви, пов'язаних з об'єктивними та суб'єктивними чинниками, 
обумовлюють необхідність пошуку шляхів удосконалення 
організації, розвитку та оптимізації цієї політики. 

До першочергових завдань, пов'язаних з формуванням бюд-
жетної стратегії, на нашу думку, можна віднести: 

- розробку стратегічної моделі майбутнього суспільства, виз-
начення його мети на перспективу (25-50 років) та формулю-
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вання стратегічних завдань, розрахунок відповідних прогноз-
них показників, реалізацію яких можна було б забезпечити за 
допомогою бюджетної системи; 

- формування оптимальної схеми розподілу валового внут-
рішнього продукту за допомогою бюджетних відносин відпові-
дно до стратегічної моделі майбутнього суспільства; 

- складання конкретних довготривалих загальнодержавних 
програм економічного і соціального розвитку, для реалізації 
яких необхідна концентрація бюджетних ресурсів, а також виз-
начення критеріїв оцінки ефективності цих програм; 

- бюджетну реструктуризацію та трансформацію бюджет-
них ресурсів у дієвий чинник ефективного соціально орієнтова-
ного економічного зростання, переорієнтацію всіх складових 
бюджетного механізму, перетворення цього механізму в ефек-
тивний інструмент стратегії соціально - економічного розвитку; 

- створення сприятливих умов для розвитку внутрішнього 
ринку та реального сектору економіки, сприяння формуванню 
і нарощенню національного капіталу, суттєву активізацію ролі 
держави в інвестиційному процесі, формування бюджету роз-
витку і створення державного банку розвитку як специфічних 
інституційних одиниць; 

- оптимізацію пропорцій між індивідуальним та суспіль-
ним споживанням, оптимізацію співвідношення політики до-
ходів і зайнятості. Правильно, на нашу думку, стверджують В. 
Федосов та В. Огіарін, що, „...з одного боку, забезпечити по-
трібний рівень економічного зростання можна тільки на основі 
реальних стимулів, якими насамперед є доходи юридичних і 
фізичних осіб, а з іншого, саме підвищення рівня добробуту на-
роду, що досягається через зростання доходів, є метою соціаль-
ного розвитку" [9,121]; 

- в основу бюджетної стратегії України пропонуємо заклас-
ти прогноз - протягом 25 років рівень ВВП надушу населення 
збільшити у 10 разів (близько 10 дол. США), що вимагатиме 
щорічні темпи економічного росту 7 - 10%; 

- концентрацію зусиль держави га бюджетних ресурсів на 
розвитку і примноженні людського капіталу (розробку та реа-
лізацію стратегії модернізації всієї системи освіти, охорони здо-
ров'я, наближення їхньої якості до стандартів ЄС, перебудову 
системи соціального захисту населення, суттєве підвищення 
добробуту населення, істотне зростання соціальних інвестицій); 

- перегляд та кардинальне поліпшення фінансування на-
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уки (теоретичної і прикладної), розробку вітчизняної стратегі-
чної моделі функціонування наукових установ, проходження на-
укових досліджень з моменту висування наукових гіпотез до 
впровадження результатів наукових досліджень у практику; 

- перехід до довготермінового та середньотермінового бюд-
жетного планування, програмування і прогнозування, розроб-
ку їхніх науково обґрунтованих методологічних засад; 

- формування оптимальної структури господарств усіх ре-
гіонів, яка б гарантувала їх комплексний розвиток, запровад-
ження високоефективної системи фінансового вирівнювання те-
риторій, гарантованих державою соціальних стандартів; 

- розробку та прийняття законів та інших нормативних 
актів, які б відображали стратегічні цілі держави. До таких до-
кументів ми відносимо Соціальний кодекс, оновлений Бюджет-
ний кодекс, Податковий кодекс У країни та інші. 

Удосконалення та розвиток бюджетної тактики в Україні, 
на нашу думку, можна забезпечити за рахунок таких заходів: 

- реформування системи бюджетного планування, поточ-
ного бюджетного програмування і бюджетного нормування 
відповідно до наукових принципів та завдань, які стоять перед 
суспільством на конкретному історичному етапі його розвитку; 

- розробки дієвої системи оцінки бюджетних ризиків, умов-
них бюджетних зобов'язань; 

- упорядкування законодавчих і нормативних актів, які ре-
гулюють бюджетні відносини та забезпечення логічного взає-
мозв'язку між окремими положеннями цих документів, уніфі-
кації, консолідації та спрощення нормативно - правової бази; 

- розробки та реалізації ефективних тактичних заходів, 
спрямованих на поглиблення інституційних перетворень, 
структурної перебудови економіки, зміцнення економічної мо-
гутності держави; 

- перегляду методики справляння до бюджетів усіх рівнів 
окремих видів доходів; 

- розробки та реалізації тактичних механізмів державного 
довготермінового та короткотермінового кредитування за ра-
хунок бюджетних коштів; 

- застосування різноманітних інвестиційних інструментів 
приватизації, сприяння розвитку фінансового лізингу, викорис-
тання державних стимулів розвитку малого і середнього бізнесу; 

- заохочення з боку держави розвитку наукомістких вироб-
ництв та галузей; 
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- конкретизації ролі, повноважень, обов'язків всіх учасни-
ків бюджетного процесу, усунення дублювань і суперечностей; 

- оптимізації та стабілізації кількості головних розпоряд-
ників бюджетних коштів Державного бюджету України; 

- формування дієвої системи оцінки ефективності викори-
стання бюджетних коштів як з боку держави, органів місцевого 
самоврядування, так і з боку розпорядників бюджетних коштів, 
чіткого встановлення єдиних критеріїв оцінки ефективності 
бюджегних видатків., механізму і методики оцінки ефективності 
використання бюджетних коштів; 

- досягнення повної прозорості при формуванні та вико-
нанні бюджетів усіх рівнів; 

- перегляду та вдосконалення механізму організації 
міжбюджетних відносин, зокрема, зміцнення власної дохідної 
бази м ісцевих бюджетів за рахунок децентралізації бюджетних 
ресурсів держави, суттєвого удосконалення системи фінансо-
вої о вирівнювання територій тощо; 

- розширення практики взаємовигідного банківського кре-
дитування органів місцевого самоврядування; 

- удосконалення інформаційного забезпечення бюджетної 
політики, зокрема, запровадження досконалої бюджетної ста-
тистики, яка б унеможливлювала отримання викривленої 
інформації про стан виконання бюджетів; 

- реформування системи бюджетного контролю відповід-
но до міжнародних вимог, принципів та стандартів. 

У результаті проведеного дослідження можна зробити такі 
висновки. 

1. Під ефективністю бюджетної політики ми розуміємо 
здатність створювати соціально - економічний ефект у резуль-
таті діяльності органів державної влади, державного управл ін-
ня та місцевог о самоврядування з визначення стратегічної мети, 
напрямів, завдань і пріоритетів розвитку бюджетних відносин 
для їхнього дослідження, застосування цих засобів, а також ре-
зультативність процесів формування доходів, використання 
коштів бюджетів, бюджетного регулювання і міжбюджетних 
віднос ин, управління державним боргом з використанням спеці-
альних критеріїв та показників. 

2. Бюджетна політика може вважатися ефективною за умов 
достатньої ефективності всіх її складових, зокрема: 

- ефективної політики у сфері доходів бюджетів, включаю-
чи податкову політику і політику мобілізації неподаткових над-
ходжень; 
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- ефективної політики у сфері видатків бюджетів (політи-
ки кошторисного фінансування, бюджетного інвестування, бюд-
жетного кредитування, бюджетного субсидіювання та бюджет-
ного резервування); 

- ефективної політики у сфері бюджетного регулювання і 
міжбюджетних відносин; 

- ефективної політики у сфері бюджетного дефіциту і дер-
жавного боргу. 

3. Залежно від стадій бюджетного процесу пропонуємо виді-
ляти такі 5 видів ефективності бюджетної політики: наступну, 
поточну, очікувану, планову, стратегічну. Вибір критеріїв оцін-
ки цих видів ефективності залежить від мети і завдань та пови-
нен включити систему кількісних і якісних показників. 

4. Першочерговими завданнями формування бюджетної стра-
тегії вважаємо: формування оптимальної схеми розподілу ва-
лового внутрішнього продукту за допомогою бюджетних відно-
син відповідно до стратегічної моделі майбутнього суспільства; 
бюджетну реструктуризацію; складання конкретних довготри-
валих загальнодержавних програм економічного і соціального 
розвитку, для реалізації яких необхідна концентрація бюджет-
них ресурсів, а також визначення критеріїв оцінки ефективності 
цих програм; створення сприятливих умов для розвитку внут-
рішнього ринку та реального сектору економіки; оптимізацію 
пропорцій між індивідуальним та суспільним споживанням; пе-
ребудову системи фінансування соціального захисту населення; 
кардинальне поліпшення фінансування науки; створення на-
лежної законодавчої бази; перехід до довготермінового та серед-
ньотермінового бюджетного прогнозування і програмування. 

5. Серед основних чинників підвищення ефективності так-
тичних заходів бюджетної політики виділяємо: реформування 
системи планування, поточного бюджетного програмування і 
бюджетного нормування; розробку дієвої системи бюджетних 
ризиків; упорядкування нормативно - правової бази; перегляд 
методик справляння до бюджетів усіх рівнів доходів та фінан-
сування видатків; формування дієвої системи оцінки ефектив-
ності використання бюджетних коштів усіма суб'єктами бюд-
жетних відносин; удосконалення механізму міжбюджетних 
відносин; реформування системи бюджетного контролю; удос-
коналення інформаційного забезпечення бюджетної політики. 

Реалізація цих та інших пропозицій, на нашу думку, сприя-
тиме формуванню та розвитку сучасної ефективної бюджетної 
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політики в Україні, яка дасть можливість стабілізувати та за-
безпечити швидкі темпи соціально - економічного розвитку 
держави на перспективу. 
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